



11日,菲尔普斯在男子200米蝶泳预赛中打破奥运会纪录 新华社记者 费茂华 摄

# 破纪录,玩儿似的!

## “鲨鱼皮”泳衣助力,水立方昨频破世界纪录

昨天上午,又有3项游泳新世界纪录在水立方诞生。北岛康介以58秒91打破男子100米蛙泳世界纪录并夺取金牌,成为该项目第一个游进59秒大关的人;津巴布韦老将考文垂在女子100米仰泳半决赛中创造了58秒77的新世界纪录;美国队以0.08秒的优势反败为胜,拿下了男子4×100米自由泳接力金牌。更震撼的是,4×100米决赛前5名的队伍全部超过了原世界纪录。

### 选手偏爱“鲨鱼皮”

在水立方,破世界纪录简直像换衬衫一样容易。在奥林匹克的泳池中,没有最快,只有更快。破纪录的选手无一例外地穿上了“鲨鱼皮”泳衣。“鲨鱼皮”究竟有多厉害?菲尔普斯说:“穿上它跳进泳池,

就像灼热的刀刃划过细腻黄油,它肯定能帮助我打破更多的纪录。”

这是兴奋剂吗?不是。但使用它又确实能够提高成绩——欧洲游泳锦标赛,有5项世界纪录被打破;澳大利亚奥运会游泳选拔赛,产生了6项新的奥运会项目世界纪录;美国奥运游泳选拔赛先后有7人8次破6项世界纪录、平1项世界纪录。这些纪录背后都有一个共同的特点——“鲨鱼皮”泳衣。在奥运会之前,“鲨鱼皮”已经显示出惊人的威力,而奥运会则将这一威力推向了最高潮。

比一般泳衣紧70倍

### 比一般泳衣紧70倍

事实上,此款泳衣算是“鲨鱼皮第四代”,价值550美元一件。它穿起来确实很麻烦,一个人在有帮助的情况下也要半个多小时才能穿上。它在人体阻力最大的部位(比如胸部和臀部等),采用特殊材料,对肌肉

进行适当的压缩,从而改变了这些部位的形态,将运动员的身体塑造成一种最适合水中行进的体型。为了达到这些目的,这款泳衣不得不设计得非常紧身,比一般泳衣要紧70倍,因此对肌肉具有极强的压迫作用,运动员确实会感受到很大的压迫感。

### 反对声音

#### 周雅菲: 我想脱掉 “鲨鱼皮”

决赛成绩还不如前一天的资格赛,周雅菲从泳池中出来后,就想脱掉身上的“鲨鱼皮”泳衣。

昨天上午,奥运会女子100米蝶泳决赛结束,澳大利亚名将莱顿以56秒37的成绩夺冠。美国选手马格努森和澳大利亚选手斯奇佩尔分获二、三名。中国选手周雅菲以57秒84获得第四名。周雅菲资格赛中成绩为57秒68,这一成绩位列小组第二。但昨天,她在决赛中的表现却不如预赛。在前50米,周雅菲游得并不理想,在8名参加决赛的选手中仅排在第7位,转身后,她在最后50米开始冲刺,拼命追到了第4位。

虽然未能登上领奖台,但赛后周雅菲的表现还比较平静,表示能够接受这一结果。“昨天比完半决赛就感觉有些累,已经尽了全力了,今天这个成绩也算正常吧。”她表示,昨天表现欠佳是资格赛拼得太猛的缘故。不过,对于身上的“鲨鱼皮”,周雅菲也没有太多赞美。“很不舒服,我现在就想着赶紧把它脱掉。”周雅菲对记者说。



### 焦点人物 1

## 北岛为鲨鱼皮与泳协翻脸

昨天上午的水立方,汉森专门游到北岛康介的泳道,祝贺老对手获得男子100米蛙泳的冠军。北岛康介不仅又一次在奥运会上击败汉森,而且把后者把持了两年多的奥运会纪录收归自己名下。

### 新纪录破59秒大关

昨天100米蛙泳比赛的前50米,北岛仅列第三,不过凭借强有力的冲刺,最终以58秒91率先触壁。游完之后,北岛康介并没有想到自己破世界纪录,“我当时看了一眼成绩,好像是59秒多,觉得不太理想,不过仔细一看原来是58秒91,这个成绩真是太棒了”。

### 泳衣公司股票暴跌

世界“蛙王”北岛康介昨天摘得金牌并刷新世界纪录后,销售他所穿泳衣“鲨鱼皮”的“高得运”公司,却因“金牌效应”利好出尽而导致股票暴跌。就在北京奥运会前,这

款名叫“LZR Racer”神奇泳衣帮助众多世界级的游泳选手打破了众多世界纪录,北岛康介毅然选择这款泳衣。不过,这样的做法违背了日本泳协的规定。为了抗议日本泳协限制奥运选手的择衣权,他甚至穿了件写有“我才是游泳运动员”的T恤亮相日本公开赛。随后,他不顾一切地穿着那款神奇泳衣打破了200米蛙泳世界纪录,逼迫日本泳协作出让步。

神奇泳衣帮助北岛康介如愿以偿获得金牌,不过北岛康介的金牌却令“鲨鱼皮”的国内销售公司——“高得运”在东京证券市场上遭遇滑铁卢。北岛夺冠后,“高得运”却在下午开盘后不断下跌。日本方面的证券公司分析,当6月身穿“鲨鱼皮”的游泳运动员接连打破世界纪录后,“高得运”的股价一度创下了年初以来的新高,所以在北岛夺冠后,投资者认为该股已经利好出尽,纷纷抛售。

### 焦点人物 2

## 菲尔普斯幸运摘金放声怒吼

游泳比赛两个决赛日,菲尔普斯脖子上已经挂上了两枚金牌,并且他所参加的两个项目均打破了世界纪录。不过,两项比赛结束后,菲尔普斯的表现判若云泥。前天夺得400米个人混合泳金牌时,他表情平静,昨天则是放声怒吼。

### 夺金后感谢队友

岸上的菲尔普斯光着膀子,他双臂擎向天空,在高声怒吼,身上的肌肉显露无余。他大声喊了片刻后,又开始第二波怒吼,间或与队友拥抱。看到挂着一身水的莱扎克,菲尔普斯狠狠抱住了对方,表示自己的感谢。

这一幕发生在昨天的水立方,美国队在男子4×100米自由泳的接力中,凭借老将莱扎克最后15米的逆转,超越法国夺得金牌。菲尔普斯游第一棒,不过并未体现出优势,若不是莱扎克,他的奥运八金梦有可能在游泳项目的第二个决赛日就宣告破灭。

在前晚的预赛中,美国二队以3分12秒23的成绩打破世界纪录。不过仅仅过了不到12个小时,就有五队同时超过了这项纪录。美国新创造的世界纪录是3分08秒24,仅领先法国0.08秒。

走进混合采访区时,菲尔普斯兴奋之情还是难以抑制,“简直令人难以置信,杰森(莱扎克)的表现远好于我们的预期,我忍不住怒吼。”



菲尔普斯(右)庆祝胜利 新华社记者 王定昶 摄

### 后面比赛重穿“鲨鱼皮”

奥运会之前在一系列的公开活动中,菲尔普斯一直留着自己的胡子,但是在水立方亮相的他,胡子却被全部剃掉。国外记者透露,原来此前他留胡子的时候,被一些媒体形容他要仿效美国过去的游泳巨星马克·施皮茨,这让自尊心很强的菲尔普斯有些尴尬,他立刻剃掉胡子,以一个全新的形象亮相水

立方。不过,游泳运动员历来有剃掉体毛的习惯,在比赛之前,他们会把身上的体毛甚至是眉毛胡子一起刮掉。菲尔普斯刮胡子的真实用意不得而知。

在首日的比赛中,菲尔普斯在水立方没有穿“鲨鱼皮”泳装,结果依然创造了新的奥运会纪录。为了冲击世界纪录,菲尔普斯已经表示会在后面的比赛中,重新穿上“鲨鱼皮”。



夺金后,北岛兴奋不已

本版撰文  
特派记者 沈忱  
(发自北京)

